Сравнение систем теплоизоляции.
Эффективно разрешить задачи теплоизоляции на высоком современном уровне позволяют теплоизоляционные материалы нового поколения. Теплоизоляционные засыпки и плиты тепло-звукоизоляционные штукатурки и полы сделают жилище тёплым и уютным, а финансовые издержки оптимальными. Желание людей жить в комфортных условиях обусловило потребность в эффективных теплоизоляционных материалах, к тому же, вся продукция изготовлена на основе только экологически чистых природных компонентов.

Давайте рассмотрим возможные негативные стороны двух самых распространённых вариантов теплоизоляции и сравним их с утеплением «тёплой» штукатуркой:

1. На основе пенополистирола или пенопласта: наиболее распространённый вид теплоизолятора в первую очередь из-за низкой стоимости. Несомненно, обладает высокими теплоизоляционными свойствами, но после 5-10 лет эксплуатации претерпевает резкое ухудшение теплозащитных свойств. Он разрушается под действием ультрафиолетовых лучей, даже будучи закрытым декоративным слоем. Замена его в термовкладыше по стенам практически невозможна без разрушения системы теплоизоляции. Кроме того, дополнительно необходимы подготовка поверхности утепления, армирующий слой из стеклосетки и декоративный слой с покраской. Стоимость расходных материалов в совокупности со стоимостью работ по нанесению в 2008 году равна 180-270 грн/м². 
Ещё один недостаток пенополистирола – повышенная пожароопасность и выделение токсичных веществ при горении. По пожарной классификации он относится к веществам средней воспламеняемости. Максимальную температуру, которую выдерживает пенополистирол - 80 °С. Не стоит забывать и о невысоких звукоизоляционных свойствах этого материала. Для людей, живущих в частных домах, не последнее место занимает возможность проживания в пенопласте мышей и грызунов. И наконец, пенополитсирол не паропроводящий материал. Стены, утепленные пенопластом, «не дышат». Они могут запотевать, как следствие – плесень, грибок, мостики холода. Часть вышеупомянутых недостатков устраняются при использовании экструдированного пенополистирола, но он существенно дороже (в 7-10 раз). 

Итог:

· недолговечность; 

· повышенная пожароопасность, температура применения не более 80 °С; 

· «удобный» домик для мышей и грызунов; 

· выделение токсичных веществ при горении; 

· плохая звукоизоляция; 

· низкая механическая прочность; 

· отсутствие паропроводности; 

· только наружная теплоизоляция; 

· высокая стоимость работ; 

· невозможность замены. 

2. Другой распространённый теплоизолирующий материал – минераловатные утеплители или попросту - стекловата. Более дорогая, по сравнению пенополистиролом теплоизоляция. Эти материалы применяют в системах вентилируемых фасадов. Вентиляция необходима, так как минераловатные утеплители способны впитывать влагу из воздуха, если только они не упакованы во влагонепроницаемые пакеты. 
Архитекторы отмечают ограниченность возможных проектируемых форм: возможна только прямолинейная форма или ограниченно криволинейная (в зависимости от гибкости применяемого облицовочного материала). То есть создаются неудобства в работе. 

При возможном пожаре конструкция деформируется, и поврежденные участки придется переделывать. К недостаткам можно причислить и относительную дороговизну конструкции. И ещё, все преимущества вентилируемого фасада гарантированы только в том случае, если работу проводят высокопрофессиональные строители и монтажники.

Итог:

· высокая стоимость; 

· ограниченность архитектурных решений; 

· необходимость дополнительной площади для увеличения толщины стены; 

· не всегда возможно утепление откосов (фигурных проемов); 

· металлические элементы крепления создают мостики холода; 

· деформация и, как следствие, замена повреждённых участков; 

· только наружная теплоизоляция; 

· низкая механическая прочность; 

· «удобный» домик для мышей и грызунов; 

· установка требует квалифицированных исполнителей. 

Штукатурная теплоизоляция на основе вспученного вермикулита более эффективна т.к. в ней отсутствуют жесткие связи, которые являются мостиками холода. Более того, от этого выигрывает и сама стена. Она не увлажняется, не промерзает, не покрывается грибком и плесенью, а в случае железобетонной конструкции — не коррозирует. Утеплитель защищает ее и от внешних воздействий — осадков, ветра. К тому же он уменьшает деформацию стены из-за температурных колебаний. Как результат - повышается долговечность несущего каркаса здания.

Штукатурные составы на вермикулитовой основе соответствуют требованиям, предъявляемым к системам современной теплоизоляции:

· привлекательный внешний вид; 

· высокие теплоизоляционные показатели; 

· небольшой объёмный вес; 

· долговечность; 

· надёжность; 

· тепло- и морозоустойчивость; 

· соответствие современным нормам пожарной безопасности. 

Кроме этого, штукатурки имеют несколько существенных преимуществ перед другими системами теплоизоляции: 

· они просты и технологичны при нанесении; 

· имеют хорошие прочностные показатели; 

· не требуют предварительного выравнивания, подготовки изолируемых 

· поверхностей и квалифицированных исполнителей; 

· состоят из природных, экологически чистых компонентов, безвредных для здоровья человека; 

· исключают возможность существования в них грызунов; 

· не дорогие, соизмеримы по стоимости с пенопластовыми системами утепления; 

· безопасны для применения внутри жилых помещений. 

