Технология утепления.

Возможны три пути утепления конструкций:
-Наши обученные специалисты приедут к Вам на объект с материалом и необходимым оборудованием с помощью нагнетательной машины закачают вату в подготовленные полости кровли, стен, перекрытий…
-Вы можете приобрести или взять в аренду нагнетательную машину у нас и выполнить работу собственными силами, пройдя необходимый инструктаж,
-Вы можете засыпать вручную, предварительно разрыхлив эковату механически (дрелью – мешалкой) -  подходит для небольших объемов

в полы и чердаки.

Утеплять эковатой можно сухим и влажным методом.

Сухой метод утепления – этот метод используется чаще всего. 
Его применяют при заполнении замкнутых полостей: 

- стен (каркасных, брусовых, пустотелой каменной кладки), 
- фасадов, перегородок,
- кровель, чердаков, перекрытий.

Эковата из брикета загружается в приемный бункер нагнетательной машины, где она разрыхляется и подается по шлангу (диаметром 63мм) к месту утепления на расстояние до 100м. Шланг вставляется в полость, которую необходимо утеплить. Целлюлозные волокна внутри конструкции свойлачиваются в прочное, бесшовное утеплительное полотно. ЭКОВАТА быстро заполняет все изолируемое пространство полностью, плотно прилегая к его поверхностям, создавая не проседающий упругий теплоизолирующий слой.
С помощью нагнетательной установки ЭКОВАТА закачивается с требуемой плотностью 45-65 кг/м3, для чего оператор нагнетательной машины устанавливает необходимую мощность турбин и закачивает вату «до отказа», т.е. до тех пор, пока вата не замедлит движение по шлангу, после чего вытаскивает частично или полностью шланг. ЭКОВАТА может закачиваться в полости закрытые различными материалами: пленками с обрешеткой, доской или брусом, кирпичем или бетоном, гипсокартонными листами, фанерой или ОСБ, ЦСП, СМЛ и т.д.
Допускается открытое нанесение ЭКОВАТЫ сверху на перекрытие  и в полы между балками с плотностью 30-38 кг/м3.

Влажный метод утепления и звукоизоляции.

Эту технику применяют при утеплении открытых с одной стороны вертикальных конструкций (например: каркасных стен или перегородок).

При набрызге на выходе из шланга вата смачивается водой или раствором клея, подаваемой  через сопла. Вата наносится слоями с низу вверх, излишки срезаются вращающейся фрезой, после чего вата несколько дней должна подсохнуть до закрытия поверхности.
Особенно эффективно нанесение тонких слоев изоляции на поверхность стен и потолков для звукопоглощения. Пружинистые волокна целлюлозной ваты эффективно поглощают звуковую энергию, вместо отражения от упругой поверхности стен и потолков. Это сокращает время реверберации и защищает от мешающих посторонних шумов. Таким образом, голос и музыка  в помещении становятся более отчетливыми и понятными.

Области применения ЭКОВАТЫ очень разнообразны:

- новое строительство – идеальный утеплитель для домов с низким потреблением энергии. При любом типе строительства: каркасном либо каменном эковата используется  в скатах крыши, в верхних потолочных перекрытиях, в наружных и во внутренних стенах.

- реконструкция зданий – при этом закачка ЭКОВАТЫ зачастую является единственной возможностью утеплить, например: крышу, чердак, не нарушая режима эксплуатации здания. Часто практикуется утепление фасадов домов с целью доведения их до состояния энергоэффективного или «пассивного» дома. 
Следует отметить отдельно возможность утепления брусовых и бревенчатых домов ЭКОВАТОЙ. Это единственный правильный способ утепления без пароизоляции, при котором дом остается «дышащим» как и до утепления.
- прочих областей применения ЭКОВАТЫ великое множество. Например:

   - внутреннее утепление зданий - памятников архитектуры без    пароизоляции,

   - в качестве волокнистой добавки в асфальтовые смеси,

   - в качестве имитации снега или других покрытий для киносъемки,

   - для гидропосева газона на склонах автомагистралей,

   - как поглотитель масел и битумов,

   - утеплитель для складов грунта,

   - для защиты свежеуложенного бетона от промерзания или перегрева

   - в качестве армирующей добавки в огнезащитные шпаклевки, фибробетоны и пр . 
